

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9461

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, SABADO 8 DE AGOSTO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

Don Amadeo Inza Arenal STADIUM MAHONES

DOMINGO DIA 9 DE AGOSTO
a las 4'30 de la tarde

Gran partido de futbol entre

Selec. Milicias Populares - C. D. Menorca

A beneficio del Socorro Rojo Internacional

PRECIOS: Entrada general, 1'10; Socios, cabos y soldados, 0'70; señoras y niños, 0'25.
NOTA: Los Milicianos tendrán derecho a entrada de socio.

El comandante Inza, en lucha abnegada en el campo de Aragón, defendiendo la libertad del pueblo Hispano, muere como un valiente al frente de las fuerzas de su mando

Mahón recibe dolorido su cadáver y le dedica el homenaje póstumo, expresión digna de una crónica que perpetúe el sentimiento tan unánime

Hace algunos años llegó a esta ciudad, como tantos militares han llegado, el teniente Inza, un joven que por su bondad y simpatía se granjeó el aprecio y la consideración de sus superiores y subordinados. El teniente Inza, demócrata y republicano por excelencia, no era hombre al que le agradase la tertulia de los grandes casinos, en cuyos locales si se trataba de asuntos sociales nadie podía salir en defensa del pueblo soberano y si sólo ser un comparsa de la desaparecida familia aristócrata-militar que que tantos desastres ocasionó a España y que luego, en plena República, sin querer transigir, sin que la nobleza del pueblo fuese por ellos comprendida y acatada, han obligado a que el Pueblo les barra en lucha encarnizada, final de su dominio despótico y cruel.

Per esto, el teniente Inza se inscribió en la lista de asociados del Casino de Obreros de Unión Republicana, demostración esto de su republicanismo acendrado, por el que acaba de ofrendar su vida en el campo de Aragón.

Después de pocos momentos de haber amarrado el buque «Mar Negro», llegado ayer tarde a este puerto, ya se dijo que eran traídos a nuestra ciudad, por voluntad expresa de la familia, los restos del pundonoroso militar, noticia que causó profundo sentimiento.

Las cualidades del extinto ya expresadas, hicieron que a pesar de los largos años de ausencia no se hubiesen borrado de la memoria las dos personalidades del malogrado comandante.

La noticia oficial fué comunicada al pueblo por el pregonero municipal por orden del Comandante militar de Menorca Capitán de Infantería señor Marqués.

Media hora antes de la señalada — el sepelio se efectuó a las 6 de la tarde— todos los miradores de nuestro puerto se hallaban atestados de público que esperaba el solemne momento de sacar el féretro del barco «Mar Negro». Llegado con fuerzas milicianas.

Los andenes se llenaron de fuerzas del Ejército y Marina, representaciones de Guardias de Asalto, Carabineros y Guardia Civil, autoridades Militares y Civiles y representaciones de entidades oficiales, políticas y obreras, así como también una numerosísima concurrencia que quiso asociarse al acto.

Al sacar el féretro, que fué llevado al armón por sargentos, la banda del Regimiento de Infantería número 37 tocó el Himno Nacional, momento solemne y triste, presenciado por todos en mutis grandilocuente de ofrendas al mártir de la libertad. Las fuerzas militares tributaron los honores fúnebres de ordenanza al cadáver y, los ciudadanos, saludaron puños en alto, muchos de ellos, actitud amenazadora y aplas-

tante; fuerza arrolladora que con la constancia del que fué oprimido tiene que vengar al hermano; al que al ofrendar su vida, como el llorado comandante Inza, ha vertido su sangre honrando la promesa que sólo unos pocos han sabido cumplir.

Puesta en marcha la comitiva fúnebre, precedían al armón portador del ataúd, una sección de marinería, luego seguía al séquito presidido por los familiares del extinto, el Delegado del Gobierno don Francisco Mercadal Pons, el comandante militar don Pedro Marqués Barber y el Presidente de la Comisión Administrativa del Ayuntamiento don Antonio Gomila Pons. A continuación iban todas las representaciones de las entidades políticas, económicas, oficiales y obreras de esta Ciudad, en nutrido grupo cada una, medio batallón de Infantería con bandera, escuadra y bandas y luego el personal de Carabineros, Guardia de Asalto y Guardia Civil, sin armas, pueblo, y las milicias populares antifascistas armadas y precedidas de una banda de tambores y cornetas. Nos sorprendió agradablemente ver a don Angel Galarza, ex-director de Seguridad, diputado a Cortes del Frente Popular y al señor Ruiz del Toro, también diputado entre el séquito mortuorio.

El trayecto recorrido fué: Andén de Levante, Avenida de la Independencia, calles y plazas de Santa Teresa, San Sebastián, Augusto Miranda, Pablo Iglesias, Anuncivay, Mir y Mir, Gracia y camino del Cementerio. Durante este recorrido fué presenciado el paso del cortejo por numerosa concurrencia, que al asistir rendía el último tributo al malogrado militar.

Al llegar a la plazoleta que existe en el camino del cementerio, en la imposibilidad de despedir el duelo en aquel recinto, se dió por terminado tan triste acto, ocupando la Presidencia los familiares y autoridades militares y civiles, desfilando ante ellos la comitiva con la pesadumbre natural en estos casos y después de haber oído las sentidas palabras de despedida que el señor Delegado del Gobierno dedicó a la memoria del malogrado mártir de la lealtad.

Las fuerzas militares rindieron los honores fúnebres debidos a la jerarquía del pundonoroso militar. Su cadáver lo guardaba un ataúd de caoba, envuelto con la bandera nacional, sobre la que se depositó una preciosa corona dedicada por el Regimiento de Almansa al que pertenecía.

LA VOZ DE MENORCA, al ofrendar estas líneas a la memoria del Comandante Inza, transmite el más sentido pésame a su señora viuda doña Mercedes Escandell é hijos, (ausentes) hermanas, (presentes) y demás familia; extensiva nuestra condolencia a todos los partidos y grupos, integrantes del Frente Popular, al Ejército de la República y a cuantos sienten la pérdida del amigo y hermano en ideal.

Que la tierra le sea leve y que su gesta—como las de tantos otros— oriente a los que en adelante prometan defender la legalidad española, que es Libertad, Justicia y República.

El Presidente del Comité Ejecutivo Local de Unión Republicana don Pedro Pons Sitges, que presidió la Comisión que asistió al entierro de

Crónica local y general

CONTRA EL FASCISMO

La lucha heroica que el pueblo español está sosteniendo con el conglomerado conservador fascista apoyado por parte del ejército, es un toque de atención para los estados europeos sometidos a la férrea dictatorial víctimas de una opresión vergonzosa, humillante e intolerable.

En la gigantesca contienda española, el Gobierno legal tiene la simpatía de todos los países democráticos y liberales de Europa. Solo las naciones dominadas por el fascismo desean el triunfo imposible de los sublevados.

Ya conoce todo el mundo aquel refrán que dice: «Cuando los barbas de tu vecino veas pelar...», y es por esto, por el temor de que vencedor en España el movimiento antifascista, provoque una reacción en los desgraciados pueblos acogotados por las dictaduras y la revolución española se extienda, es por esto decimos, que los regimenes fascistas europeos miran con temor y prevención la victoria de los antifascistas españoles.

Mussolini, Hitler, símbolos odiosos de tiranías retrógradas impropias de nuestro tiempo, son los escollos peligrosos que amenazan la corriente civilizadora, agitando el fantasma de temibles guerras imperialistas.

España ha escogido su camino; éste es el de la libertad y del mejoramiento social. Todos hemos de ayudar en la tarea que se prepara haciéndonos cargo de lo que ha ocurrido en nuestra nación y de las consecuencias que traerá el abortado movimiento fascista.

No son horas de duda las que se acercan, sino de decisión y de actuación, con fé ciega en nuestro triunfo y en el porvenir de España.

MILICIANOS DE UNION REPUBLICANA

Entre las milicias antifascistas llegadas ayer, hay varios jóvenes afiliados a nuestro Partido, integrante también del Frente Popular.

Estos jóvenes valerosos visitaron ayer noche la Casa del Pueblo en donde fueron atendidos por la junta ofreciéndoles toda clase de ayuda.

Nosotros damos la bienvenida y les deseamos el éxito digno de su esfuerzo bien desinteresado.

Visiten continuamente

Nuestra exposición de Juguetes permanente Siempre preciosidades Manolo Cardona

tan bravo militar, al dar el pésame al Comandante Militar señor Marqués, hizo constar que además de hacerlo en su nombre representaba también la Agrupación Local de U. R. Partido nacional adscrito al Frente Popular.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy: de Día, Hospital y Provisiones, don Joaquín Deza Beilo.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, un Suboficial por cada Cuerpo.

Guardia Penitenciaria, Infantería.

Guardia Cárcel, Infantería.

Guardia Hospital, Artillería.

Guardia Aduana, Ingenieros

Guardia Comandancia, Infantería, 1 sargento, 2 cabos y 16 soldados.

Guardia Polvorin Dragonesa, Infantería

DEL MAR

Ayer tarde salió para Ibiza, el laud pesquero a motor «Pósito Pescadores núm. 1» que se refugió en este puerto al estallar la insurrección militar.

—Salió ayer tarde para Barcelona el moto velero «Trinidad», llevándose 39 jaulas con volatería, 4 con buevos, 10 cajas con queso, 8 con langostas vivas y 40 sacos con alpargatas con planta de goma.

—Procedente de Barcelona fondeó la moto nave «Mar Negro» de la matrícula de Bilbao, perteneciente a la Compañía «Marítima Nervión».

En dicho buque llegaron algunos centenares de milicianos y unas 25 milicianas que forman parte de la Cruz Roja. Repetimos para estos bravos ciudadanos el sincero saludo que dirigimos a los que hace días llegaron.

El «Mar Negro» trae municiones y viveres, tres camiones y dos automóviles.

—Esta mañana ha llegado la moto nave «Ciudad de Tarragona», procedente de Barcelona.

CORRESPONDENCIA Y PASAJE

En la moto nave «Ciudad de Tarragona» que ha llegado hoy procedente de Barcelona, han venido un centenar de pasajeros.

Ha traído bastante balija y ninguna mercancía.

COMISION GESTORA DEL AYUNTAMIENTO DE VILLACARLOS

Señores que la integran: Presidente: don Miguel Amantegui. Gestores: don Vicente Rosello, doña Margarita Vilal don Guillermo Gonalons, don Rafael Camps, don Pedro Tuduri, don Cristóbal Pons, don José Vidal, don Paulino Maestros.

Nos complacemos en corresponder al saludo que nos dirige el Presidente don Miguel Amantegui Albio y también en sinceros términos reciprocidad a su ofrecimiento para cuanto redunde en beneficio público.

RES INUTILIZADA

En el día de ayer fué inutilizada en el Matadero de esta Ciudad una res vacuna, por orden y en presencia del veterinario, jefe de dicha dependencia señor Abadía, por ser las carnes de la res nocivas para el consumo público.

LOS ALQUILERES

Copiosos de «La Vanguardia» del domingo 2 del actual, «Sección Ultima Hora».

Madrid.

«El Presidente del Consejo desmiente una información referente a rebaja de los alquileres.»

Después de facilitar a los periodistas el índice de la firma de S. E. el jefe del Gobierno dijo:

Tengo que rectificar una nota que publica un periódico de la noche y en la que se anuncia la rebaja de un 50 por 100 en el pago de todos los alquileres. No hay tal cosa. Si he de hacer constar que se ha pensado en estudiar una moratoria de alquileres para casos determinados, pero sobre esto el Gobierno no ha tenido más que un cambio de impresiones. Por lo tanto, no hay tal decreto. Ya saben ustedes, que primero delibera el Consejo sobre un asunto y después se somete a la firma del señor Presidente de la República.

¡ESOS AUTOS

Es muy conveniente que, como se acaba de hacer ahora, se recuerde a los conductores de carruajes, especialmente a los de autos, que hay y está en vigor, una ley de circulación urbana, amén de de las disposiciones vigentes en cada localidad.

Pero no basta el recordatorio, si para imponer las leyes y disposiciones andan remisos los encargados de hacerlas efectivas.

En cuanto a los autos está bien precisado el deber de los conductores por lo que concierne a velocidades en el interior de las poblaciones, avisos o toques de bocinas y claxones, focos deslumbradores, paradas o estacionamientos, etc., etc. Pero todo esto es lo que se llama letra muerta cuando no se cumple o no se hace cumplir. Y además—y es lo más grave—el incumplimiento de estas leyes y disposiciones puede causar y a veces ha causado, víctimas y hasta muertes.

Desde hace mucho tiempo sabemos todos que en España no faltan en ningún ramo leyes y disposiciones; el mal estriba en su incumplimiento, hablamos en general, especialmente por quienes deberían por su posición dar ejemplo.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutuario D. M. P. a cuyo favor se le expidió la papeleta de empeño número 74.483, en solicitud de que se le entreguen los objetos pignorados sin presentación de la citada papeleta que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nulo y sin valor ninguno dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante.

Mahón 6 de agosto de 1936.—El Vocal de Turno, Juan de Vidal,

SALUDO DE BIENVENIDA

Entre los valientes milicianos populares llegados ayer figuran personas tan conocidas y apreciadas como los diputados socialistas don Angel Galarza, ex-director General de Seguridad y organizador del cuerpo de guardias de asalto y el señor Ruiz del Toro.

Sean bienvenidos y seales grata su estancia en Menorca.

LA LUCHA POR EL DEBER

Gloriosa, eternamente gloriosa ha sido la página que Mahón ha unido a las de nuestra historia de España. Conscientes del deber, fervorosamente anhelosos de servir a los mandatos del Gobierno, porque el Gobierno es el pueblo y porque el pueblo es lo que constituye el estado, nosotros, los suboficiales de esta guarnición, armada, cuerpo auxiliar subalterno, carabineros, guardia civil y asalto sin estar en contacto con ninguna otra del resto de España, sin otra esperanza hacia el triunfo que la de morir, en defensa de nuestra gloriosa República, nos lanzamos a defender el estandarte y las libertades de nuestra patria y los poderes constitucionales de la República a la cual siempre le fuimos leales.

Todo Mahón sabe que nuestra decisión fué unánime, que nos declaramos rebeldes a la oficialidad, descatando todas sus órdenes y mandatos, por que todos constituían una ilegal y desobediente fórmula de disciplina.

Sabíamos por noticias radiadas de Sevilla, que columnas de facciosos, cuerpos y regimientos rebeldes, contra el Gobierno legalmente constituido, se habían lanzado a la fantástica empresa de reducir por la fuerza de la metralla las nobles ideas del libre pueblo español; pero a pesar de ello, a pesar de que los ex-jefes y oficiales auguraban un rotundo triunfo de la facciosa masa que en toda España se esparció para oprimirla y encallejonarla en el odiado fascismo, a pesar de todas las patrañas que sugerían para enrolarnos canallescamente, percatados de la enorme traición que representaba seguir a los que en aquellos momentos eran nuestros jefes y sin vislumbrar otros horizontes que los de una lucha, con la sola idea de defender el estado, el Gobierno y las leyes, que son las que el pueblo ha dictado, y no la conveniencia de cuatro generales, hicimos la heroica llamada al ciudadano de corazón de nuestros compañeros, cabos y soldados, exhortándoles una vez más a cumplir la grandiosa promesa que un día los pliegues de la enseña Republicana recogió, aureolándoles su frente como un rayo de esperanza en el futuro; y la cual, todos, sin otra idea que la de unirse para el fiel cumplimiento del deber, sabiendo lo difícil de los momentos, máxime trotándose de esta guarnición, que pocas hay tan fortificadas, no dudaron en cumplir su deber de luchar por la independencia de sus hermanos de la península que, engañados muchos, han derramado generosamente su sangre en la sagrada tierra de España.

La lucha por el deber ha sido la única palabra que ha tenido eco en nuestros corazones. Todos unidos, patrióticamente hermanos, anhelantes de demostrar nuestro fervoroso republicanismo, aún a costa de nuestra sangre, nos lanzamos a cumplir nuestro deber. El golpe era muy fuerte, pero al traidor había que reducirlo, y se le redujo. Por suerte, quizá, por lo bien organizado que todo estaba, por el temple de la moral con que se contaba, no hubo necesidad de cargar un solo fusil, nuestra victoria adquirió fases tan acentuadas, que nuestras esperanzas en el triunfo se acrecentaron mas y mas, y desde el general hasta el último alférez fueron desarmados y acto seguido encarcelados en locales

Así hemos podido vencer, tal y como dicen nuestras ordenanzas «Con fianza en la victoria, persuadido que la logrará infaliblemente», luchando por el deber, por España y por la República, sostén de los derechos que el año 1931 el pueblo español proclamó para que nada ni nadie los desmembrara, y desde cuya fecha hasta los días gloriosos que España y la República se apunta en nuestra historia, todos nosotros, suboficiales cabos y soldados, estamos orgullosos

de haber prestado este servicio, noble, justo y desinteresado que el pueblo de Mahón, todo Menorca, toda España acogerá, porque en la lucha propuesta iba solamente la iluminada idea: Derecho, justicia, confraternidad y libertad, emblemas de la República y vocablos que solo pueden mantener en sus labios todos los hombres que su corazón les vibra al grito de ¡Viva la República! ¡Viva España! ¡Viva el ejército!

CARLOS PAMPILLON ORLACH

Teatro de Verano Arenas de Mahón

HOY SABADO Y MAÑANA DOMINGO A LAS 9:45
2 Grandes funciones de cine sonoro

- 1.º **Marineros en tierra** (comedia por BOCAZAS)
- 2.º **Matando en la sombra**
- 3.º **BOSKO BOXEADOR** (dibujos)

PRECIOS: Preferencia 0'50 General 0'30. Niños 0'15

Noticias recogidas por radio

Facilitadas por la oficina de información de la Base Naval

Avance victorioso hacia Zaragoza

Continúa el victorioso avance de los leales sobre Zaragoza, se recoge al enemigo gran cantidad de material y un centenar de prisioneros.

Las columnas que luchan en el frente de Zaragoza se han dedicado a fortificar las posiciones tomadas ayer para preparar el ataque definitivo a dicha ciudad.

Bajas

Las columnas leales han producido a los facciosos cerca de quinientas bajas en los diversos frentes. La aviación leal destruyó tres cañones enemigos en el frente.

Detención; se bate a los facciosos

Ha sido detenido en Barcelona el ex-conde de Montseny.

En Ciudad Real los fascistas huyen a la desbandada.

En Sigüenza es destruida una columna enemiga.

En el frente del Alto de León nuestras tropas observan una táctica que en manera alguna puede fallar. El triunfo de los leales no tendrá precedentes en la historia; nuestra artillería, ha operado intensa y satisfactoriamente.

Sangriento suceso en el cuartel de Zapadores Minadores de Paterna

VALEROSA ACTUACION DE UN SARGENTO

Valencia 31.—En las primeras horas de la madrugada de ayer llegó hasta nosotros la noticia de que en el cuartel de Zapadores Minadores de Paterna habíase desarrollado un violento incidente entre la oficialidad de dicho regimiento desafecta al régimen y algunos cabos, sargentos y soldados republicanos.

Aunque lo ocurrido llegó hasta nosotros con gran lujo de detalles, nos abstuvimos de su publicación en espera de las oportunas órdenes.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

El miércoles, a última hora de la tarde, circuló por nuestra ciudad el rumor de que la caballería se había sublevado. Ese rumor llegó hasta el sargento del batallón de Zapadores Minadores don Carlos Fabra, que se encontraba en nuestra ciudad de regreso de su pueblo natal (Chella), y que marchó rápidamente al cuartel como hacían todos los soldados y clases que estaban de paseo.

Al llegar al pueblo, por los agentes de enlace, se enteró del estado de nerviosidad que había en Paterna por el mencionado rumor.

Firma

Firma Presidencial: El Teniente Coronel Sarabia Ministro de la Guerra, don Leopoldo Menéndez Subsecretario.

Dinero

En casa del ex duque de Medina de las Torres se encontraron dos millones quinientas mil pesetas, de ellas cuatrocientas mil en oro.

De victoria en victoria

La columna que marcha sobre Zaragoza prosigue su avance. La derrota que infligieron a los rebeldes de Sástago ha aumentado considerablemente; por otra parte ha engrosado su fuerza con dos mil seiscientos soldados que abandonaron a los facciosos uniéndose a las tropas leales con gran cantidad de armamento de todas clases y otros numerosos soldados que lograron escapar de la zona rebelde.

Se aproxima el triunfo final

La República encuentra poca resistencia y, aquellos soldados que aún permanecen al lado de los fascistas se niegan a combatir contra los defensores del Gobierno legítimo. ¡Viva la República y la Libertad!

Inmediatamente el sargento señor Fabra se personó en el cuartel y se puso en contacto con todos los elementos del mismo, con objeto de mantener la fidelidad al Gobierno legítimamente constituido. Y el referido sargento pudo comprobar que encontraba la más calorosa colaboración en todas las clases del batallón, especialmente en los cabos Nogal, Aiolas, Audines, Berlanga, Martínez, Amposta, Navarro, Aguado y Patrana, así como en los demás sargentos y suboficiales, y en los maestros armeros, que colaboraron con gran entusiasmo, digno de todo elogio, a sofocar la sublevación que se perseguía por parte de algunos jefes y oficiales.

El sargento Fabra, con gran valor, pronunció una arenga en pro del Poder legítimamente constituido, tras lo cual se entabló una violenta lucha, resultando en ella el cabo Arolas con un tiro en la mejilla izquierda, y herido también de gravedad en la cara, el soldado Vicente Bonell García, cuyos padres residen hace cuatro años en Burriana. Este soldado quedó en el hospital de Paterna, lo mismo que el comandante señor Pérez Ruiz y alférez señor Bernabé.

Los hechos que relatamos ocurrieron en la sala de banderas, donde están las medallas militares ganadas en la guerra de Africa por el referido batallón. A la izquierda, entrando al cuarto de bande-

ras, encerrada en una vitrina, está la bandera tricolor.

Los oficiales muertos son el capitán señor Costa, el teniente señor Paredes y el alférez señor Mit.

El teniente señor Paredes, según se decía, simpatizaba con los sargentos.

También es digna de citar la conducta del soldado Jesús Gómez Molina, natural de Abarán (Murcia) por su bravo comportamiento y lealtad hacia la República.

Las milicias del Frente Popular de Paterna y Benimámet, al enterarse de lo ocurrido, acudieron rápidamente al cuartel, entrando unos por las tapias y otros por las puertas que los soldados les abrieron a los gritos de «¡Viva la República!» y «¡Pasad, compañeros!»

Al tenerse en Valencia conocimiento de lo sucedido, salieron hacia Paterna cuatro autobuses de la Compañía Valenciana de Tranvías con guardias de Asalto conducidos por los chefs Rafael Mateu, José Estellés, Juan Marzal y José Alcocer.

Con las milicias entraron también en el cuartel de Ingenieros los guardias de Asalto.

Los soldados procedieron a desarmar a los jefes y oficiales, que quedaron detenidos, y más tarde traídos a Valencia para ingresar en Prisiones.

Ayer por la mañana fueron traídos los cadáveres

Alrededor de las seis de la mañana de ayer los cadáveres de las víctimas habidas en la refriega fueron traídos al Hospital Militar de Valencia.

El sargento Fabra hizo resaltar la serenidad con que se jugaron la vida los defensores de la República y por algunos compañeros de él nos enteramos que a pesar de estar herido, el cabo Arolas se defendió en la puerta de banderas con heroísmo y entusiasmo.

Entre otros heridos leves figuran José Madrona, José Riquelme y Antonio Hernández Mora.

El alcalde de Valencia en el cuartel de Paterna

Ayer mañana el alcalde de Valencia don José Cano Coloma se personó en el cuartel de Ingenieros para felicitar a los bravos soldados y clases y especialmente al sargento Fabra, que así ha sabido defender la causa legítima de la República.

La presencia del alcalde fué acogida por el público con vitores a la República, al Frente Popular y al alcalde de Valencia.

Al advertir los soldados del cuartel que en el patio estaba el señor Cano se acercaron a él, dando vitores.

El señor Cano Coloma les felicitó y les abrazó con entusiasmo.

Después de conversar con todos se trasladó el alcalde al Hospital de Paterna para visitar al soldado Bonell, a quien dedicó patrióticas palabras.

Seguidamente regresó a Valencia, siendo despedido con gran entusiasmo.

El sargento Fabra, aclamado por la multitud

Próximamente a las diez de la noche, el leal sargento Fabra visitó el Casino central de Izquierda Republicana, donde fué recibido por la multitud allí congregada con numerosas muestras de afecto, entre vivas al Ejército de la República y a los héroes del cuartel de Paterna.

La lucha antifascista

(De «El Diluvio» de Barcelona).

El literato Joaquín Cases Carbó, ha escrito en estos momentos trágicos para la vida de España, la siguiente poesía cuyo optimismo merece nuestro aplauso.

AL 19 DE JULIO

Quos Deus vult perdere priá demestas

La lluita de quaranta vuit hores a Barcelona entre la República i el fascisme, —ha estat una obra d'art de l'Azaña, el Companys i el Front Popular; —i una obra d'art dels enemics de la Democràcia, —i de les autonomies regionals d'Espanya, —dirigida per l'ombre de Calvo Sotelo —lucia la lluita una sublevació en l'exèrcit espanyol de l'Àfrica septen-

trional. Després, o quasi simultàniament, se subleva —una bona part de les guarnicions peninsulars. —Madrid, Cadix, Sevilla, Màlaga, Barcelona, Saragossa... —Era una mala causa, que de triomfar, —hauria estat una catàstrofe per l'Espanya, La defensa i contra-atac, però de l'Azaña, el Front Popular i Lluís Companys —ha vençut l'obra d'art imaginada pel leader, finat per mort violenta. —Mefistòfele no prevaldrà mai contra Déu Vostre Senyor. —La República i l'Espanya estan salvades. —El feixisme espanyol ha rebut un cop de mort.

Si el feixisme hagués triomfat, per l'últim alçament militar, —apart de les conseqüències catastròfiques que hauria tingut per Espanya, —l'esdeveniment hauria significat un enfortiment, —del feixisme italià, el règimen hitlerian i la Dictadura portuguesa. —Hauria també encoratjat altres nuclis feixistes europeus. —El triomf del feixisme a Espanya hauria tingut també —com seqüela un enfortiment en tot Europa —de les forces dictatorials antidemocràtiques —i aquesta calamitat hauria retardat — la solució pacífica dels problemes internacionals pendents. —El sofocament del moviment feixista espanyol — estalviarà aquest mal.

La causa perduda era una mala causa, —una causa d'odis, orgull, egoisme, despit. —Era negativa. Per això ha perdut. —Déu Vostre Senyor no ha volgut que guanyés.

I els atacaren primer, i a Barcelona atacaren per sorpresa. —I els atacats, els de la bona causa contra-atacaren coratjosament —La lluita fou aferrissada durant dos dies i vengueren. —Molts morts i ferits per ambdues bandes; i presoners els caps. —Desllurats els soldats, vençuts per endavant. —el cor no els deia de matar llurs germans contra-atacants —arrossegats a la lluita per l'Engany i de l'Engany no en surt el guany. —I triomfà el Dret i la Raó. I a tot Espanya ha passat el mateix que a Catalunya. —L'Espanya i la República son salvades.

La gran revolta militar fracassada — ha estat l'últim esforç suprem, —del vell esperit castellà, — per recordar l'hegemonia sobre la Península. —Els elements catalans, que alguns n'hi ha hagut —que han cooperat o simpatitzat, —amb la revolta feixista, estaven cecs; —no veien la catàstrofe que significava per Catalunya i les altres regions hispàniques —un triomf militar de l'ideal feixista espanyol. —El seu programa de Nacional sindicalisme, una vera utopia. —El poble català, el poble espanyol ha reeixit a temps; —i el Govern de la República i el de la Generalitat de Catalunya —ha esclafat la imbecil revolta. —Aquest ressorgiment heroïc hispànic —fa augurar temps felicitíssims per tothom.

JOAQUIM CASES CARBÓ.

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE DE HANNOVER, 26, MAHON

ULTIMA HORA

UN AVISO

El buque «Ciudad de Tarragona» saldrá hoy a las 19 horas para Barcelona, admitiendo pasaje autorizado y carga de huevos, volátiles, queso y pescado.

Tipografía aMahonesa.-Fermin Galán 21